
                                            

 

 

 

 

 

     

 

  

 

3.  Δεκαδικοί αριθμοί 

 

 

 

Λύσεις ασκήσεων Μαθηματικών A’ Γυμνασίου 

 

3.2 Πράξεις με δεκαδικούς  

 Δυνάμεις με βάση δεκαδικό αριθμό 

 
 

                                                                         

     

 

   

  σχ. βιβλίο (σ. 61) 



 

 

Γομκάζημ: 9.000 μαζήμαηα με βίκηεμ-δηδαζθαιία  

γηα όιμ ημ ζπμιηθό έημξ μόκμ με 150 εονώ! 
 

 

Μειέηε όπμο, όπμηε θαη όζμ εζύ ζεξ! 

 

 

Δηδάζθμομε μεζμδηθά ζε βίκηεμ ηε ζεωνία ημο ζπμιηθμύ 

βηβιίμο θαη ιύκμομε όιεξ ηηξ αζθήζεηξ  

 

Δεμημονγμύμε ζοκεπώξ κέα βίκηεμ με δηδαζθαιία               

γηα ηηξ εθπαηδεοηηθέξ ζμο απαηηήζεηξ  

 

 

Παίδμομε θαη μαζαίκμομε με on line test αλημιόγεζεξ     

& SOS δηαγωκίζμαηα πνμζμμμίωζεξ γηα ηηξ ελεηάζεηξ 

 

Λύκμομε απμνίεξ δωκηακά on line θαζεμενηκά 3 μ.μ. - 8 μ.μ. 
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Λφςεισ Αςκήςεων Μαθηματικών Α΄ Γυμναςίου  ςχ. βιβλίου  (ς. 61) 

3.2    Πράξεισ με δεκαδικοφσ αριθμοφσ – Δυνάμεισ με βάςη δεκαδικό  

        αριθμό 

 

Άςκηςη 1 

Να υπολογίςεισ τα αθροίςματα:  

(α) 48,18 + 3,256 + 7,129       (β) 3,59 + 7,13 + 8, 195  

 

Λφςη 

Λαμβάνουμε, οπωςδήποτε υπ’ όψιν το αντίςτοιχο  εδάφιο ςτη ςελίδα 60 του 

Σχολικοφ βιβλίου: 

 
 

Θα υπολογίςουμε λοιπόν τα παραπάνω αθροίςματα, γράφοντασ τουσ προςθετζουσ 

ςε κάθε περίπτωςη, τον ζναν κάτω από τον άλλον, ωσ εξήσ: 

 

(α)                                                                     (β)  
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Άςκηςη 2 

Να υπολογίςεισ το μήκοσ τησ 

περιμζτρου καθενόσ από τα 

οικόπεδα του διπλανοφ 

ςχήματοσ.  

 

Λφςη 

 Περίμετροσ Οικοπζδου Α:  

    2 26,14 + 2 80,19 = 52,28  + 160,38 = 212,66 m  

 

 Περίμετροσ Οικοπζδου Β:  

     26,14 + 29,13 + 38,13 + 23,24 + 57,89 = 174,53 m  

 

 Περίμετροσ Οικοπζδου Γ:  

    80,19 + 57,89 + 47,73 + 44,75 + 48,9 + 47,19 + 39,93 = 366,58 m 

 

Άςκηςη 3 

Να υπολογίςεισ τισ διαφορζσ: 

(α) 15,8334,791 

(β) 13,90212,5025 

(γ) 20,000512,501 

 

Λφςη 

Αντιςτοίχωσ με την Άςκηςη 1, θα υπολογίςουμε τισ παραπάνω διαφορζσ, 

γράφοντασ ςε κάθε περίπτωςη, τον αφαιρετζο κάτω από τον αντίςτοιχο μειωτζο ωσ 

εξήσ: 
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(α)                                        

     

 

 

(β)                                 

 

 

 

(γ)   

 

 

Άςκηςη 4 

Να κάνεισ τισ παρακάτω διαιρζςεισ:  

(α) 579 : 48            (β) 314 : 25          (γ) 520 : 5,14   (δ) 49,35 : 7  

  

Λφςη 

Θα υπολογίςουμε τισ παραπάνω διαιρζςεισ, γράφοντασ ςε κάθε περίπτωςη, τον 

αφαιρετζο κάτω από τον αντίςτοιχο μειωτζο ωσ εξήσ: 

 

(α)                                                                (γ)         

 

 

 

 

 

(β)                                                           (δ)    

 

 

 

… 
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Άςκηςη 5 

Να κάνεισ τισ πράξεισ: (α) 520 0,1 + 0,32 100      (β) 4,91 0,01 + 0,819 10 

 

Λφςη 

(α)  520 0,1 + 0,32 100 = 52 + 32 = 84 

(β)  4,91 0,01 + 0,819 10 = 0,0491 + 8,19 = 8,2391 

 

Άςκηςη 6 

Να κάνεισ τισ πράξεισ: (α) 4,7 : 0,1 - 45:10     (β) 0,98 : 0,0001 -  6785 : 1000 

 

Λφςη 

(α) 
1

0,1
1

10
4,7 : 45:10 4,7 : 45:10 4, 5:

0
7 4 10

1
        

                                  = 4,7 10 45:10 47 4,5 42,5      

 

(β) 0,98:0,0001 6785:1000 0
1

10000
,98: 6785:1000     

                                                    

10000
0,98 6785:1000

1

0,98 10000 6785:1000

9800 6,785

9793,215

   

   

  


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-

48,52

10,70

37,82

 

Άςκηςη 7 

Η περίμετροσ ενόσ τετραγϊνου είναι 20,2. Να υπολογίςεισ την πλευρά του.  

 

Λφςη 

Αν το ςυγκεκριμζνο τετράγωνο ζχει πλευρά, ζςτω 

α, τότε η περίμετροσ του, δίνεται από την 

παράςταςη:  

Π = α + α + α +α +α , ή αλλιϊσ: Π= 4 α  

 

Αφοφ, η περίμετροσ Π είναι ίςη με 20,2, οπότε η 

κάθε μία πλευρά του είναι ίςη με:  

 

20,2 : 4 = 5,05 μονάδεσ μήκουσ 

 

Άςκηςη 8 

Η περίμετροσ ενόσ ιςοςκελοφσ τριγϊνου είναι 48,52.  Αν η βάςη του είναι 10,7, 

πόςο είναι κάθε μία από τισ ίςεσ πλευρζσ του;  

 

Λφςη 

Το ιςοςκελζσ τρίγωνο τισ δφο πλευρζσ που είναι προςκείμενεσ     

ςτη βάςη γ, ίςεσ μεταξφ τουσ. Δηλαδή, ζχουμε: α = β. 

 

Αν λοιπόν από την περίμετρο αφαιρζςουμε το μήκοσ τησ  

βάςησ γ, θα υπολογίςουμε το άθροιςμα των δφο ίςων  

πλευρϊν β + γ. Οπότε:     

 

                    

 

 

     α 

      α 

α               α 

       γ 

α              β 
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37 , 82    2

17          18 ,91

  18

    02

      0

 

Τελικά, το άθροιςμα των δφο ίςων πλευρϊν του τριγϊνου, είναι:  37,82  

Άρα, κάθε μία από τισ ίςεσ αυτζσ πλευρζσ του, θα προςδιοριςτεί από το πηλίκο τησ 

διαίρεςησ 37,82 : 2 

 

                                     

 

 

Συνεπϊσ, η λφςη τησ Άςκηςησ, είναι ότι κάθε μία από τισ ίςεσ πλευρζσ ιςοφται με 

18,91 μονάδεσ μήκουσ.  

 

Άςκηςη 9 

Να υπολογίςεισ τισ τιμζσ των αριθμητικϊν παραςτάςεων:  

(α) 24  5 2 + 3  5             (β) 3 11   2 + 54,1 : 2 

 

Λφςη 

Θα υπολογίςουμε την τιμή κάθε μίασ από τισ παραπάνω αριθμητικζσ παρα-ςταςεισ, 

τηρϊντασ τον Κανόνα Προτεραιότητασ των Πράξεων, όπωσ είχαμε επιςημάνει ςτη 

ςελίδα 21 του Σχολικοφ βιβλίου: 
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54 ,1    2

14         27 ,05

  01

    10

      0

 

(α) 24 5 2 3 5 120 2 15 118 15 133           

 

(β) 3 11 2 54,1:2 33 2 27,05 31 27,05 58,05          

 

* Εκτζλεςη τησ διαίρεςησ ςτην αριθμητική  

  παράςταςη (β): 

 

 

Άςκηςη 10 

Να υπολογίςεισ τισ δυνάμεισ: 

(α) 3,12       (β) 7,012        (γ) 4,52        (δ) 0,52        (ε) 0,22         (ςτ) 0,33   

 

Λφςη 

Θα υπολογίςουμε τισ παραπάνω δυνάμεισ, ωσ εξήσ: 

 

(α) 3,12 = 3,1   3,1 = 9,61                   

(β) 7,012 = 7,01 7,01= 49,1401 

(γ) 4,52 = 4,5 4,5 = 20,25                 

(δ) 0,52  = 0,5  0,5 = 0,25  

(ε) 0,22 = 0,2  0,2 = 0,04                  

(ςτ) 0,33  = 0,3 0,3  0,3 = 0, 027 
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Άςκηςη 11 

Τοποθζτηςε ζνα “x” ςτην αντίςτοιχη θζςη                       
 

 
 

Λφςη 

 
 

Αιτιολόγηςη των Λανθαςμζνων Προτάςεων: 

 

(β). Η Πρόταςη είναι λανθαςμζνη, διότι:  

      420,510 + 72,490 + 45,19 + 11,81 =  550 

 

      4 2 0 , 5 1 0 

         7 2 , 4 9 0 

         4 5 , 1 9 0 

 +      1 1 , 8 1 0 

     5  5 0 , 0 0 0 
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(γ). Η Πρόταςη είναι λανθαςμζνη, διότι: 4 – 3,852 = 0,148 

            4 , 0 0 0 

        -   3 , 8 5 2 

            0 , 1 4 8 

 

(δ). Η Πρόταςη είναι λανθαςμζνη, διότι: 32,01 – 4,001 = 28,009 

            3 2 , 0 1 0 

        -      4 , 0 0 1 

            2 8 , 0 0 9 

 

(ε). Η Πρόταςη είναι λανθαςμζνη, διότι:  

      41900 0,0001 0,0419 1000 41900:10000 0,0419 1000 4,19 41,9         

         Η ςυγκεκριμζνη αφαίρεςη δεν οδηγεί ςε αριθμητικό αποτζλεςμα, καθϊσ ο  

       μειωτζοσ 4,19 είναι μικρότεροσ από τον αφαιρετζο 41,9. 

 

 
 
 
Επιμζλεια:  Βαςίλησ Τςιλιβήσ – Μαθηματικόσ 
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